Lezioni e compiti di matematica e scienze per la settimana dal 23/03 al 29/03/2020
classe 2°L

Prof.ssa Grazia Campanini

ARITMETICA

-Link di video correzione compiti (troverete il link nei materiali caricati sul registro
elettronico)

RIDUZIONE ED INGRANDIMENTO IN SCALA: sul libro pag. 116-117

SCALA DI RIDUZIONE

La scala di riduzione esprime il rapporto tra la misura di una lunghezza sulla carta e
la corrispondente misura nella realta. In questo rapporto I’antecente € uguale a 1

Esempio 1:2 (leggo 1 a?2)

Se voglio rappresentare su carta la piantina di un alloggio, o la cartina dell'ltalia o di
qualsiasi oggetto che abbia dimensioni pit grandi di un foglio di carta, devo utilizzare una
scala di riduzione, CHE MI CONSENTE DI MANTENERE gli stessi rapporti tra le
dimensioni che ho nella realta

SCALA DI RIDUZIONE

SCALA GRAFICA SCALA
NUMERICA

1:100
Km (leggo 1 a 100)

| |
0 100 200
Significache 1 cm nella

cartina equivale a 100 km

Il valore del rapporto di una scala di riduzione é sempre < di 1: Pantecedente (che
corrisponde a 1), cioe il numeratore, se esprimo il rapporto come frazione infatti, e
sempre < del denominatore



Esempio.

Scala 1:2 “leggo 1 a 2” : significa che 1 cm nel disegno corrisponde a 2 cm nella realta
1
Rapporto di scala: 2= 1:.2=05 wm <1

1:10 ci dice che 1 cm su carta equivale a 10 cm nella realta
1:100 ci dice che 1 cm su carta equivale a 100 cm nella realta, cioé 1 metro

1:100000 ci dice che 1 cm su carta equivale a 100000 cm nella realta, cioe 1 Km

SCALA DI INGRANDIMENTO

Se voglio rappresentare su carta un oggetto nella realta molto piccolo e voglio ingrandirlo,
uso una scala di ingrandimento

La scala di ingrandimento esprime il rapporto tra la misura di una lunghezza sulla
carta e la corrispondente misura nella realta. In questo rapporto_il consequente é

ugualeal
Esempio: 5:1(leggo5al)

Il rapporto di una scala di ingrandimento e sempre > di 1: I'antecedente, cioé il
numeratore, se esprimo il rapporto come frazione infatti, € > del denominatore (cioe
del conseguente)

esempio.
Scala 4:1 “leggo 4 a 1” : significa che 4 cm sulla carta, nel disrgno, corrispondono a 1 cm
nella realta

4
Rapporto di scala: 1 4:1=4 ™= > ]

FORMULE PER TROVARE LA MISURA REALE , LA MISURA RIDOTTA, IL
CONSEGUENTE DELLA SCALA (DENOMINATORE) NEI PROBLEMI

MISURA REALE = MISURA RIDOTTA - CONSEGUENTE SCALA

MISURA REALE
CONSEGUENTE SCALA

MISURA RIDOTTA =

MISURA REALE
MISURA RIDOTTA

CONSEGUENTE DELLA SCALA =




Queste formule si ricavano applicando le proporzioni. Vorrei che non imparaste le formule
a memoria, ma riusciste ogni volta a ricavarle APPLICANDO UNA PROPORZIONE, come
nei seguenti problemi

e Inun disegno é stata rappresentata una barca in scala 1:50. Se la lunghezza
della barca nel disegno € 6 cm, qual e la sua lunghezza reale?

Per trovare la lunghezza reale della barca, poiché dobbiamo mantenere costanti i rapporti,
possiamo scrivere una proporzione nella quale la lunghezza reale € la mia incognita x

1:50=6:x
possiamo leggere questa proporzione in questo modo:

“se 1 cm nel disegno corrisponde a 50 cm nella realta 6 cm nel disegno a quanti cm
corrispondono nella realta?”

Troviamo il valore di x

x = 50 -6 =300 cm = 3 m (chiaramente & meglio esprimere la lunghezza della barca in m)
Otteniamo lo stesso risultato applicando la formula

Misura reale= misuraridotta - conseguente del rapporto della scala di riduzione
cioé:

6cm -50=300cm=3m

e Un segmento avente lunghezza di 80 cm é disegnato in scala 1:10. Qual ¢é la
misura della lunghezza del segmento nel disegno?

1: 10 = x : 80
Cioe:

“Se 1 cm nel disegno corrisponde a 10 cm nella realta, a quanti cm nel disegno
corrispondono 80 cm nella realta?”

_80_
X = E = cm
Infatti:

MISURA REALE
CONSEGUENTE SCALA

MISURA RIDOTTA =



e Lamisuradellalunghezza di un segmento e 240 cm. Viene disegnato con
lunghezza di 16 cm. Qual € la scala del disegno?

1:x=16:240
Questo significa:

“1 cm nel disegno a quanti cm corrisponde nellarealta se 16 cm del disegno
corrispondono a 240 cm?”

240
x =—=15 scala 1:15
16
Infatti:
MISURA REALE
CONSEGUENTE DELLA SCALA =
MISURA RIDOTTA

Compiti da eseguire nella settimana tra il 23/03 e il 29/03. Potete eseguire i compiti
sul quaderno e poi inviare le foto oppure provare a scrivere sul PC con word. Non
dovete ricopiare il testo dei problemi. Vi ricordo di scrivere sempre come
intestazione nel foglio NOME COGNOME CLASSE e DATA. Risolvere i seguenti
problemi

Problemi:

1. Il modellino di un aereo é lungo 20 cm. Sapendo che la scala di riduzione € 1:

48, calcola la lunghezza reale dell’aereo

2. Lascaladi una cartina geografica e 1:200000. Se la distanza sulla cartina tra 2

citta & 75 cm, calcola la loro distanza reale
3. Qual e lascaladi una cartina geografica se la distanza fra due citta é 1,5 cm
sulla carta e di 75 Km nella realta? (ricordati le equivalenze)

Disegna la piantina della tua camera o di un’altra stanza della casa a tua scelta in
scala 1:40 (scrivi le dimensioni reali e le operazioni svolte per poter fare il disegno
affinche si possa capire) (se lavori con il computer non € necessario disegnare la
piantina ma scrivi le dimensioni reali e le operazioni svolte)



Geometria

-Link di un video su circonferenza e cerchio e i loro elementi (troverete il link nei
materiali caricati sul registro elettronico)

Sul libro studiare le pag. 98, 99, 100.

Compiti di geometria da eseguire nella settimana tra il 23/03 e il 29/03.
Eseguite i compiti scrivendo solo le risposte sul quaderno e non ricopiate il
testo.

Pag. 102 n. 7,8. Pag. 131 n. 10, 16. Pag. 132 n. 21




SCIENZE

Compiti: prova a rispondere brevemente alle domande scritte
nella pagina seguente (aiutandoti con internet e il libro di testo).




Rispondi alle seguenti domande:

1) Perché bisogna fare molta attenzione nel toccare la testa dei neonati?

2) Spiega perché quando ti tagliano i capelli non provi dolore e invece senti dolore se te
li strappano

3) Quando osserviamo le immagini degli astronauti appena rientrati da lunga una
missione nello spazio, ci accorgiamo che sono seduti e non in piedi. Questo accade
per una precisa ragione. Quale?

4) Dopo aver spiegato perché, secondo molti genetisti, le popolazioni dei paesi nordici
hanno la pelle chiara, fai un’ipotesi sul perché la popolazione degli Eschimesi, pur
vivendo molto al nord, ha invece la pelle piu scura






